

诸位老夫子前均此请安。

## 64 唐廷枢致盛宣怀函

光绪五年十一月十九日(1879. 12. 31)

杏荪仁兄大人阁下：

别后沿途查阅开河地段，现今地冻难挑，只好来春再办。所幸矿局井中已开横道六丈，约四旬即可取煤，差堪告慰。惟论商局者，一波才平，一波又起。前以公款悬欠，恐致无着为虑，兹又以公款还清，不归钤制为虑。两歧之见，无所适从；功过是非，尤形颠倒。（[盛宣怀批]公款还清，亦必应官督商办，商人如敢违抗，何难仿照盐务，另招新局接充。）

想弟自同治四年承洋人相邀，创立公正长江轮船公司；六年又代怡和创立东海轮船公司；十年又自置轮船二号往来长江，亦颇得利。十二年乃蒙傅相札委，办理招商，转船局。接办之时，商股全无，至今股分将及百万，每股百两，计七年已分回利息七千两；轮船三号现已增至三十号；不但本国各口岸有船长走，即檀香山及美国，亦有轮船往来。前欠庄款及旗昌不下二百万，今已将近还清。（[盛宣怀批]此皆归并旗昌之功，否则彼此争衡，尚不知鹿死谁手）。又虑洋行合来攻我，故已招股创办开平煤局，以济轮船之需，煤价既轻，经费节省，虽洋人合攻，谅我亦可自立。（[盛宣怀批]旗昌一并，怡和、太古尚岌岌其殆，可不虑洋人合攻）。视事以来，内江外海轮船，用人、理财、联商、招载，开源除弊，莫不悉心考究，其水陆应行事件，逐条参定，辑刊成书，以便各局各船遵守，事无大小，莫不躬亲。八年以来，无日自暇，虽不敢言功，但问心上期不负傅相委任，下期可对有股诸君。如果海疆无事，或能立见成效。

叶顾之习于居官，而不经商，更不习轮船事务，乃见局务蒸蒸日上，意欲一手经理，所以出此手段，（[盛宣怀批]大家都存此心，安得不令局外耻笑。）不但捏弟以办理不善，还诬阁下与弟营私

肥己，且又恐傅相破其机关，故指明交南洋大臣查办，俾弟无可伸屈。噫！顾之去年进京半月，已将英茂云观察断送，今又将阁下与弟排挤，翻以弟等排挤他为辞，其居心之险，发手之辣，实属罕见。弟自顾何人，能与渠争？惟有拱手相让而已。继思之，此局始由弟创办，股票亦由弟领出，如果脱身自为计则得已，其如亲友百数人之血资何？将来归顾之办好，功归与他；办不好，仍必诿过前人。（[盛宣文批]沈文肃曾以招局应始终责成原办诸人，功过皆唯原办之人是问，亦曾料到顾之必出此着。）终不能脱此陷井，权为静候。如公道尚存，自当撑起脊梁，仍然努力办去。（[盛宣怀批]天下安得有公道是非，既已担当，自应努力，何必再问公道。）倘不然，只有将各款谬论，逐一指驳，刊入日报，俾心事昭白于天下，庶众商闻之，不致归咎于弟招股贻累。所恨无知人之明，（[盛宣怀批]事后方知人心良昧。）荐引不实，有负傅相之培植，后悔良深。窃思经办多年，苦心任怨，并未经手银钱而为人指摘至再至三，不胜心灰，只彼苍默鉴，可告无愧耳。兹将拟登报稿底录呈台阅，语冗意复之处，乞椽笔削改，交还备用是荷。专此布请勋安。

愚弟制唐廷枢顿首。十一月十九日。

敬再启者：正封缄间，接奉手书，以雨之返粤，局中无人，恐南洋大臣委员至沪，顾之更可从中挑剔，无人能抵，须弟回沪主持一层，原为至论，实深佩服。但弟一因河务羁縻，事未清楚，二因河冻无船，陆行原不惮此跋涉，只恐程途月余，到沪时如南洋委员已发，亦鞭长莫及，去之无益。因思傅相虽已咨口主稿，但能于致函南洋大臣，不必派员赴沪，（[盛宣怀批]此似不可。）致碍商局声名，有关大局，可否候饬令唐、盛两道亲赴金陵面稟情形，剖诉一切，察其虚实，再为核办，如此则或弟、或阁下、或同行南返，一理曲直，庶几有裨。（[盛宣怀批]被告到堂，问官以直为曲，往往有之。）盖傅相处马递最速，弟等即返，有此函商南洋大臣，亦当容伸下悃也。是否乞尊处回明傅相，能邀俯允，即乞从速示知，弟赶将矿务料理，先来津

稟谒，祇遵宪谕，并晤谈一切。倘未蒙准，亦只有听大局之成败，而无可如何。如在弟等无私，任由天意可也。再叩勋安。弟枢又顿。

## 65 盛宣怀上[李鸿章]稟

光緒五年(1879)

敬稟者：窃職道于同治十二年七月奉<sup>北洋大臣</sup>憲<sup>台</sup>檄委會辦輪船招  
商局務，并准朱道將關防案卷移送到局，敬謹會商籌辦，不敢稍圖  
暇逸。光緒元年二月，奉憲台札飭，以職道兼理淮軍後路營務，轉  
運會辦漕糧事宜，未能常駐沪局，應將招商局關防即交唐丞、徐郎  
中經管，以免推諉，嗣后凡遇一切稟報文件仍會銜妥辦等因，遵即  
移交離局，并無經手未完事件。

光緒二年十一月，徐道潤來鄂，面商旗昌歸并之舉。據稱該道  
與唐道能招商股一百萬兩，但須公中籌助一百萬兩等語。職道偕  
同赴寧稟商<sup>南洋大臣</sup>憲<sup>台</sup>奏准辦理。職道並以局務重大，稟請遞放督  
辦，以專責成。當蒙<sup>北洋大臣</sup>憲<sup>台</sup>手諭唐道、徐道二人專責經理。逮至  
職道到沪，議單已定，銀兩已付，交盤之事無從過問。二月內到津，  
勉擬善後章程八條，稟蒙<sup>北洋大臣</sup>憲<sup>台</sup>批飭唐道等悉心會議，該道等並  
未議復，職道遂不敢以無益之空言，旁撓具利柄。然目睹耳聞，竊  
慮該局之無治法，更無治人也。

伏念旗昌以美國公司首入中國，于江海要隘創立碼頭，以輪船  
二十號橫行無忌，華商販運之利潛為彼奪而不知覺。自有商局，彼  
復竭力跌價，與我爭衡，究竟鹿死誰手，尚難逆料，乃竟為我并，何  
啻恢復堅城。<sup>南洋大臣</sup>憲<sup>台</sup>原奏謂人謀務盡，適赴借賓定主之機，天道  
好還，是真轉弱為強之始，論大局利歸并，原無疑義，特如強寇初  
降，城郭能否終為我守，端賴守將之得人，反是而苟有蹉跌，不得謂